
nyionk számára kisugárzik az a nagy ígéret, hogy a szlovenszkói magyar 
pedagógus-szellem friss életlendületre fakadt. Minden fejezete egyformán a 
modern szakember felkészültségét hirdeti, mert a tanítás munkájának nevelés-
lélektani elemzése egyik vezető szempontjuk, de körültekintő érdeklődésük 
behálózza az iskolünkivüli kultúrmezőket is. Várjuk az évkönyv folytatóla-
gos számait! 

Wagner Ferenc. 

Magyar Királyi Állami Térképészeli intézet: Á. T. I. Kisatlasz. V E I - f 175 
old. (földrajzi leírás és statisztikai adatok)+32 térképlap és 80 ezer helynevet 
magábanfoglaló- névmutató. Budapest, 1937. Ára 16.— P. 

Az Állami Térképészeti Intézetnek egy igen megnyerő külsejű kiadványa 
fekszik előttünk. A lapok átforgatásával meggyőződhetünk arról, hogy a ma-
gyar térképészeti termelés ismét bebizonyította életrevalóságát, mert olyan 
művel ajándékozta meg a tanárságot, és közönséget, mely a hasonló terje-
delmű és méretű legjobb külföldi munkákkal kiállja a versenyt. E műnek 
hasznát nemcsak a mindennapi élet földrajzi problémái közepette, db az is-
kolában is -lépten-nyomon élvezhetjük. A rendelkezésre- álló szűk helyünkön 
nem bocsátkozhatunk részletes ismertetésbe, általánosságban • is főkép az 
jskola és a tanítás szempontjai szerint ítélkezhetünk. E szempontból meg-
becsülhetetlen értékeket könyvelhetünk el. 

A Kisatlasz „Világegyetem" címen felvett rövid tömör összefoglaló sza-
kaszaiban a legújabb adatok . és eredmények állanak rendelkezésünkre. „ A 
Föld" c. fejezet az egész földteke geológiai és felszíni viszonyaival foglal-
kozik, áthaladva -az egész idevágó anyagon, a - természeti, népi, gazdasági, 
politikai, stb. viszonyokon, közölve a jól kezelhető statisztikai anyagot, a 
legtöbbjüket speciális térképekkel illusztrálva. E bevezető fejezetek után kö-
vetkezik Magyarország összefoglaló leírása, külön a történelmi s külön a 
trianoni- orsaág földrajzi viszonyai. Ez a beállítás igen alkalmas a Magyar-
medence földrajzi és gazdasági egységének és - az • azt megbontó új politikai 
határok áldástalanságának szembeállítására. Itt a „Csapadék és hőmérséklet" 
c. térképen a teljességet emelte volna a januári izotermák rárajzolása, mi-
által a tél és, a nyár között megfelelő összehasonlításokat tehetnénk. Európa 
és Észak-Európa -hasonló térképéről viszont a júliusi görbék hiányzanak, 
Nagy-Britannia esetében pedig mindkettő fel van véve. Igen szemléletes pl. 
Ázsia és Kelet-Ázsia éghajlati térképe, de vannak világrészek (Afrika), ahol 
(íz éghajlati térkép elmaradt, pedig nagyon tanulságos lenne, mert alkal-
munk volna összevetni a szemléletes' termény- és állatvilág ábrázolásokkal. 

A közölt velős leírásokat sokra értékeljük, de legteljesebb elismeréssel 
kell adóznunk a kisérő. speciális térképek iránt, melyek szemléletesek, kivite-
lükben • precízek, összeállításukban megbízhatók, továbbá fekete-barna színük-
kel és jelek kombinációjával változatos kifejezőképességüék. Iskolai haszná-
latra nagyon alkalmasak, akár úgy, hogy a legfontosabbakról nagyított szem-
léltető lapokat készítünk, - akár episzkóppal felnagyítva alkalmazzuk. 
E melléktérképek a legváltozatosabb anyagot ölelik fel. A tanárnak és» a ta-
nítás ügyének feltétlen hasznára szolgálnak. • 

Az atlasz változatos tartalmában a térképlapok aránylag kis helyet fog-
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lalnak el. Kivitelük kifogástalan. A természeti és politikai viszonyokát ösz-
szeházasítják, de nem egymás rovására, mert az üde színfokozattal ábrázolt 
hegyrajzon a. politikai.határok szerényen húzódnak meg. 

A térképek és a névmutató névírása szakit a tradicionális hibákkal; jó, 
csinos és tiszta s nemcsak a nevek írásmódjában törekszik megbatározott 
elvek alapján (lehetőleg az eredeti írásmódbt követve) rendet teremteni, ha-
nem a kiejtés. terén uralkodó zűrzavart is megszünteti a kiejtések közlésével. 
E tekintetben régen nélkülözött segítséget nyújt. Mert kétségtelen, hogy a he-
lyes útak ¡kijelölését a földrajzi nevek terén is az iskolának kell elvégeznie.-

A gondos földrajztanárnak a Kisatlasszal szemben most már csak ez 
lehet a feladata: büszkén mutogatni a magyar térképírás e legújabb .termékét 
s minél többet forgatni annak'lapjait, hogy értékeit tanítványai körében ele-
ven és általános szellemi kinccsé tehesse. í g y róhatjuk le megbecsülésünket 
a szerény szerkesztőkkel szemben, kiknek nevét az Á. T. I. Kisatlaszon hiába 
keressük. 

Udvarhelyi Károly. 

Friedrich Schneider: Die Selbsterziehung, Wissenschaft und Ubung. Ein-
siedeln-Köln, 1936. Benziger-Verlag. X V + 281 lap. 

Fr. Schneider, a ped'agógia kiváló tanára a kölni egyetemen, ki az-
előtt az Internationale Zeitschrift für Erziehung c. tekintélyes pedagógiai 
időszaki kiadványnak közismert szerkesztője volt, néhány jeles és nagyhírre 
jutott könyve (Katholische Familianerziehung, Deine Kinder und Du) után, 
amikkel hirnevét még inkább növelte Európa pedagógus körei előtt, új 
könyvet írt, ismét, rendkívül érdekes, de eddig elhanyagolt pedagógiai té-
máról, az önnevelésről. Uj művében megint nem annyira magas régiókban 
járó elméletírónak, hanem derekabb gyakorlati embernek bizonyul. 

Az önnevelés azért nagyjelentőségű pedagógiai feladat, mert alapja és 
kiinduló pontja az, hogy az ember, mint szellemi lény, voltaképen mindig 
befejezetlennek érzi magát s önmagának alakítása, a lényének tökéletesebbé 
tételén való munkálkodás végigkíséri őt életén. Mint ahogy Herbartnál, nem 
az ismeretek meghatározott mennyiségének megszerzése meríti ki az álta-
lános műveltség fogalmát s az oktatásnak, mint a jellemnevelés egyik esz-
közének megvalósítását nem csupán bizonyos mennyiségű ismeretek köz-
lése jelenti, hanem a sokoldalú érdeklődés fölkeltése és állandósítása, úgy a 
nevelés végcélja is az, hogy fölkeltse és állandósítsa az egyénben az önala-
kítási folyamatot s a külső nevelői hatások jelentkezése esetén is biztosítsa 
az egyén .aktív közreműködésre való' hajlamát. A fejtegetések folyamán 
az önnevelés fogalmának a nevelés fogalmából kiinduló elvi tisztázását s 
a nevelés és önnevelés viszonyának boncolását nélkülözzük ugyan szerzőnk 
könyvében, de viszont megkülönbözteti az önnevelést (Selbsterziehung) az 
önalakítástól, önképzéstől (Selbstbildung), értvén az előbbin az egyén erkölcsi 
öntökéletesítését, az utóbbin pedig a szellemi önformálást szorosan intellek-
tualisztikus értelemben. E mellérendelés, az utóbbinak alárendelése helyett, 
vita tárgya lehet azok között, kik a fogalmak tisztázását óhajtják. Másrészt 
kétségtelen azonban, hogy szerzőnk nagy tudással írt munkájában ¡kitűnően 
megvilágítja az önnevelés szerepét az egyén lelki fejlődésével kapcsolatban 
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